

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 12P/24/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6719205746
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 09. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Kovalčíková
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2020:6719205746.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Zvolen v konaní pred sudkyňou JUDr. Janou Kovalčíkovou, v právnej veci maloletej Z. S., Y. XX.XX.XXXX, N. Z. S.I., Y. XX.XX.XXXX, N. Q. S., Y. XX.XX.XXXX, N. A. S., Y. XX.XX.XXXX, N. L. S., Y. XX.XX.XXXX, N. K. S., Y. XX.XX.XXXX, G. L. E. I. J. XXX/X, XXX XX P., Z. E. Ú. XXX, XXX XX P. C., dočasne zverené v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Tŕnie 90, Tŕnie a Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobušice, M. Nešpora 104/16, zastúpené opatrovníkom Mesto Zvolen, Námestie Slobody 22, 960 01 Zvolen, deti matky: Q. S., Y. XX.XX.XXXX, L. E. I. J. XXX/X, XXX XX P., Z. E. Ú. XXX, XXX XX P. C., L. Č. G. Ú. Y. G. L. W. C. Y. - F., C. C. G. XXX/XX, I. XXC, Y. a otca: K. S., Y. XX.XX.XXXX, L. E. Ú. XXX, XXX XX P. C., L. Č. G. Ú. Y. G. L. W. A. C. Z. Y. G., C. C. Z. Š. XXX/XX, I. XX, Z. Y. G., za účasti Okresnej prokuratúry Zvolen, so sídlom Trhová 7, 960 19 Zvolen, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie ústavnej starostlivosti, , takto

rozhodol:

I. Súd u maloletých detí S. Z., Y. XX.XX.XXXX A. Z., Y. XX.XX.XXXX, Q., Y. XX.XX.XXXX, A., Y. XX.XX.XXXX, L., Y. XX.XX.XXXX A. K., Y. XX.XX.XXXX n a r i a ě u j e ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Q. - R., N. Y. Č. XXX/XX, XXX XX Q. - R..

II. Matka Q. S., Y. XX.XX.XXXX j e p o v i n n á prispievať na výživu maloletých detí S. Z., Y. XX.XX.XXXX A. Z., Y. XX.XX.XXXX, Q., Y. XX.XX.XXXX, A., Y. XX.XX.XXXX, L., Y. XX.XX.XXXX A. K., Y. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku, vždy do 20.-ho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Q. - R., N. Y. Š. Č. XXX/XX, XXX XX Q. - R..

III. Otec K. S., Y. XX.XX.XXXX j e p o v i n n ý prispievať na výživu maloletých detí S. Z., Y. XX.XX.XXXX A. Z., Y. XX.XX.XXXX, Q., Y. XX.XX.XXXX, A., Y. XX.XX.XXXX, L., Y. XX.XX.XXXX A. K., Y. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku, vždy do 20.-ho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Q. - R., N. Y. Š. Č. XXX/XX, XXX XX Q. - R..

IV. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen návrhom zo dňa 25.11.2019 požiadal o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi S. - Z., Y. XX.XX.XXXX, Z., Y. XX.XX.XXXX, Q., Y. XX.XX.XXXX, A., Y. XX.XX.XXXX, L., Y. XX.XX.XXXX A. K., Y. XX.XX.XXXX v Centre pre deti a rodiny Ilava - Klobušice, M. Nešpora č. 104/16, Ilava - Klobušice, zároveň požiadal, aby súd zaviazal matku a otca na prispievanie po 30 % sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa zvlášť od právoplatnosti rozsudku do 20.-ho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobušice.

2. Navrhovateľ na pojednávaní dňa 18.09.2020 trval na podanom návrhu, pridržiaval sa písomnej správy o rodinných pomeroch. Maloleté deti boli umiestnené do zariadení Centra pre deti a rodiny v Trní a v Ilave v Klobošiciach. Dôvodom pre umiestnenie bola tá skutočnosť, že otec maloletých detí sa už v tom čase nachádzal vo výkone trestu, matka mala nastúpiť v krátkej dobe do výkonu trestu, preto nebol následne podaný návrh na nariadenie výchovného opatrenia, nakoľko nebolo možné pracovať s rodičmi na úprave rodinných pomerov. Od umiestnenia maloletých detí do zariadení nedošlo k zmene pomerov, obidvaja rodičia sa naďalej nachádzajú vo výkone trestu a po prepustení nemajú sa kde vrátiť čím by bolo ohrozené zdravie, život a priaznivý vývoj maloletých detí. O zverenie maloletých detí do NOS starí rodičia nepožiadali, nakoľko im to zdravotné dôvody neumožňujú, preto odporúčame u maloletých detí Gašparových nariadiť ústavnú starostlivosť v Centre detí a rodiny Ilava Klobošice kde bude spojená celá súrodenecká skupina a rodičom určiť minimálnu vyživovaciu povinnosť vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté, nezaopatrované dieťa na každé zvlášť počnúc dňom právoplatnosti na účet Centra pre deti a rodiny Ilava Klobošice.

3. Opatrovník maloletých detí Mesto Zvolen na pojednávaní 18.09.2020 súhlasil s návrhom v plnom rozsahu, pre deti bude vhodné umiestnenie v Centre pre deti a rodiny Klobošice pre priaznivý vývoj maloletých detí. Obidvaja rodičia sa nachádzajú vo výkone trestu odňatia slobody, starí rodičia zo zdravotných dôvodov nie sú spôsobilí poskytnúť primerané prostredie na výchovu detí, s výživným súhlasil.

4. Okresná prokuratúra Zvolen na pojednávaní 18.09.2020 sa stotožnila s návrhom, poukázala na § 54 a nasledujúce Zákona o rodine, biologickí rodičia z dôvodu výkonu trestu nemôžu poskytovať výchovu a starostlivosť deťom, príbuzní nepodali návrh na zverenie detí. Pobyť v centre deťom prospieva, napredujú v zručnostiach, hygiene, vzdelávaní, sú školopovinné, majú dobré výsledky.

5. Matka detí bola vypočutá pred Okresným súdom Nitra dňa 06.03.2020 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Y. - F., súhlasila s návrhom. Do ÚVTOS nastúpila v auguste 2019, predpokladaný koniec trestu je v roku 2021. S druhom má 6 detí. Súhlasila, aby sa pojednávanie uskutočnilo v jej neprítomnosti. Zápisnica nie je podpísaná. K termínu pojednávania nesúhlasila s pojednávaním, žiadala ho zrušiť, nesúhlasila s nariadením ústavnej výchovy.

6. Otec detí v zápisnici z výsluchu pred Okresným súdom Trenčín v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Z. Y. G. 02.06.2020 súhlasil s návrhom, nemá inú vyživovaciu povinnosť, uviedol, že pojednávania sa nezúčastní.

7. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Vám v zmysle ustanovenia § 32 ods. 5 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kurately a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podal aktuálnu správu o účinkoch opatrení na odstránenie dôvodov, pre ktoré boli uznesením Okresného súdu Zvolen č. k. 5PPOm/1/2019 zo dňa 20.8.2019 mal. deti S. Z., Y. XX.X.XXXX, Z., Y. XX.XX.XXXX Z. P. Z. C. F. L., L.Y. XX A. N.. Q., Y. XX.X.XXXX, A., Y. XX.X.XXXX, L., Y. XX.X.XXXX A. K., Y. XX.X.XXXX dočasne zverené do starostlivosti CDR Ilava - Klobošice, M. Nešpora 104/16, kde sa aj v súčasnosti nachádzajú. Mal. deti S. boli umiestnené do starostlivosti centier z dôvodu, že otec mal. detí sa už nachádzal vo výkone trestu a matka mala tiež nastúpiť do výkonu trestu, pričom nikto z rodiny nepožiadal o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Matka mal. detí Q. S. bola dodaná do výkonu väzby v ÚVV E. E. dňa 21.8.2019. Do ÚVTOS Y.-F. bola premiestnená dňa 17.9.2019. Koniec trestu má predbežne stanovený na 21.10.2021. I.. S. bola zaradená do práce od 24.9.2019. Aktuálne je pracovne zaradená na pracovisku mimo ústav. Otec mal. detí K. S. sa v súčasnosti nachádza v ÚVTOS Z. Y. G.. Vykonáva tresty odňatia slobody uložené: Okresného súdu Zvolen, sp. zn. 3T/176/2012 v trvaní 24 mesiacov odňatia slobody za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1 písm. b TZ 2005, so zaradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, Okresného súdu Zvolen, sp. zn. 3T/101/2018 v trvaní 6 mesiacov odňatia slobody za prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 TZ 2005, so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia. Otec vykonáva trest odňatia slobody od 26.1.2019 a predpokladaný koniec trestu má vyznačený na 26.7.2021. Domácnosť v ktorej žila matka s mal. deťmi pred umiestnením detí do CDR naďalej chýtra. Do tejto domácnosti sa nast'ahoval dospelý syn otca mal. detí K. S., ktorý by sa mal v tejto domácnosti zdržiavať. Počas opakovaných návštev v tejto domácnosti však nikto nebol zastihnutý. Dom je bez elektrickej energie. Súčasné bytové pomery v tejto domácnosti

nie sú vhodné na bývanie pre mal. deti a dom si bude vyžadovať veľkú rekonštrukciu. Mal. Z. so sestrou Z. bola na základe vydaného uznesenia OS Zvolen č. 5PPOm/1/2019 zo dňa 20.8.2019 umiestnená do CDR Trnie.

Mal. Z. S.Š. v mesiaci jún 2020 ukončila 6. ročník špeciálnej triedy P. A.. W.F. G. E.. Z dôvodu pandémie Covid-19 nenavštevovala od 15.3.2020 školské zariadenie. Prechod na dištančné vzdelávanie zvládala ťažko. Na začiatku to považovala za voľné dni, zadané úlohy od vyučujúcej sa jej nechcelo vypracovať. Keď videla koľko úloh má zapísaných v slovníčku, radšej nepriniesla knihu. Po konzultácii s triednou učiteľkou jej táto zadala náhradné úlohy. Z matematiky sa postupne snažila, keď už bolo úloh viac, odmietala ich písať. Neskôr si už úlohy plnila načas, aj keď mala problémy s osvojením učiva a bez pomoci vychovávateľov by ho nezvládla. Dňa 22.6.2020 nastúpila opäť do školy, nemala problém s adaptáciou na školské prostredie a spolužiakov. Koncoročné vysvedčenie mala s výborným prospechom, na čo bola hrdá. V skupine sa starším dievčatám prispôsobí, voči mladším a sestre vie byť vulgárna. Ak ju nik nevidí strká ich, kopne, píše im lístočky s nadávkami, za čo dostala skoré večierky. Používa vulgárne výrazy voči kamarátkam, to vyvolávalo nepokoje a neznášanlivosť. Z ušetrených peňazí si kúpila mobil, veľmi sa z neho tešila, je pre ňu veľkým motivačným prostriedkom. Vzhľadom k jej ochrane bolo však potrebné pristúpiť k obmedzeniu a kontrole kontaktov na sociálnej sieti, nakoľko sa kontaktovala s neznámymi mužmi, vyhľadávala kontroly a stretnutia, pričom svoj vek posúvala nad hranicu 15 rokov. Osobnú hygienu dodržiava len po napomenutí a dohľade. Do sprchy sa jej nechce. Pomáha len na požiadanie.

Mal. Z. S. v mesiaci jún 2020 ukončila 3. ročník P. A.. W. G. E.. Z dôvodu pandémie Covid-19 nenavštevovala od 15.3.2020 školské zariadenie. Spočiatku mala problém so štúdiom na diaľku. Najhorší bol 1. týždeň, kedy boli úlohy zadávané vo veľmi širokom rozsahu. Bolo jej potrebné vysvetliť každé nové učivo, postupne si však zvykla na nový systém výučby a s pomocou dospelých ho zvládla. Niektoré učivo s menšou, iné s väčšou pomocou. Od 1.6.2020 nastúpila na vyučovanie v škole, kde sa zaradila bez problémov. Výborne sa jej darilo, bola snaživá, čo vyústilo na koncoročné vysvedčenie, na ktorom mala výborný prospech. Na skupine sa zapája do hier s deťmi, hlavne mladšími, ktoré chce organizovať a snaží sa presadiť vlastný názor, čo občas vedie k nezhodám. Pri domácich prácach pomáhala aj druhým deťom.

Obe sestry udržiavajú častý kontakt so svojou biologickou rodinou. Vianočné, aj jarné prázdniny strávili u starých rodičov. Taktiež do vyhlásenia opatrení vlády trávili u starých rodičov niekoľko víkendových pobytov. Počas obmedzení kvôli ochoreniu Covid-19 sa s príbuznými kontaktovali telefonicky, a to so starými rodičmi, i ostatnými príbuznými. Sestry telefonovali súrodencom do CDR Ilava - Klobušice. S rodičmi, ktorí sú obaja vo VTOS sa kontaktovali vzájomnou výmenou listov. Po uvoľnení obmedzení sa stará mama informovala o možnosti zobrať si vnučky počas letných prázdnin k sebe. Od 30.6.2020 trávajú letné prázdniny u starých rodičov vo P. C., spolu so súrodencami z CDR Ilava - Klobušice.

Mal. Q. S.Š. bola spoločne so svojimi súrodencami A., L. A. K. Z. XX.X.XXXX umiestnená v CDR Ilava - Klobušice, kde sa aj v súčasnosti

nachádzajú. Mal. Q. zapadla do kolektívu detí. Na skupine je obľúbená. Postupne sa začala sama zapájať do domácich prác, ako je postielanie postelí, zemetanie a umývanie podlahy. Rada pomáha v kuchyni. Je mimoriadne agilná a pracovne dôsledná. Na izbe býva s najmladším súrodencom, bratom K.. Brat si často vynucoval svojim plačom jej prítomnosť, čo sa postupne časom odnaučil. Pomáha mu s bežnými prácami. Správanie a komunikácia na skupine medzi deťmi a k dospelým je slušná a prirodzená. V prostredí školy sa jej páči. Bola žiačkou 2. ročníka. Jej vyučovacie výsledky sa pohybujú niekde v pásme lepšieho priemeru. Za celý čas sa nevyskytli žiadne problémy v školskom kolektíve alebo v kolektíve s deťmi na skupine. Pri domácej príprave na vyučovanie je málo vytrvalá, často ju zaujíma okolité dianie a nesústredí sa preto na povinnosti. Písomný prejav, ktorý bol u Q. na veľmi nízkej úrovni, sa výrazným spôsobom zlepšil. Pekne a plynulo číta. Úlohy vypracováva prevažne bezchybne. Z dôvodu karantény Covid-19 bola maloletá od 16.3.2020 do 31.5.2020 vzdelávaná dištančne. Počas neplánovaných „korona prázdnin“ prebiehala denná príprava na vyučovanie v zariadení CDR. V spolupráci s vychovávateľom vypracovávala písomné úlohy. Q. je šikovná. Robí minimum chýb. Tento režim mala už zautomatizovaný. Hodnotenie od triednej učiteľky býva zväčša pozitívne.

Mal. A. S. má diagnostikované bližšie nešpecifikované mentálne postihnutie a fyzické postihnutie - DMO. S okolím komunikuje jednoduchými, ťažšie zrozumiteľnými vetami. Je naviazaná na svojich súrodencov. Od príchodu do zariadenia si postupne osvojuje hygienu, dokáže si sama umyť zuby, tvár, utrieť sa po sprchovaní. Zlepšili sa aj návyky na vykonanie potreby. Čiastočne sa rozvinula aj komunikácia, naučila sa poprosiť a poďakovať, osloviť dospelých v skupine menom. Postupne sa rozvíja jemná motorika pri hrách so skladačkami, vystrihovaním a prácou s drobným materiálom, úchopom pastelky do ruky. Upevňujú sa stolovacie návyky, čistota a používanie lyžičky a vidličky.

Rada pracuje s knihou, hlavne pri poznávaní zvieratiek a ich zvukov. Pri činnostiach je úroveň koncentrácie veľmi slabá, treba ju slovne usmerňovať povzbudzovať motivovať pochvalou. Vyhľadáva spoločnosť dospelých, je vďačná za dotyky, pohladenie a prejav akejkoľvek príjemnej situácie. Zautomatizovala si chod skupiny, režim dňa, ktorý jej v minulosti absentoval. Po zimných prázdninách sa mal. A. vrátila do MŠ v Klobošiciach dňa 8.1.2020. Do škôlky chodila až do karantény na základe Covidu-19. Od 13.3.2020 bola v centre pre deti a rodiny. Často sa pýtala, kedy už bude chodiť do škôlky. Počas karanténneho obdobia sa snažili dieťaťu zachovať režim dňa, na ktorý bola adaptovaná v škôlke. Dieťa primerane schopnostiam zvláda sebaobslužné činnosti ohľadom stravovania. Voľný čas na skupine trávi najčastejšie hraním na izbe so svojimi súrodencami. Rada kreslí, sleduje TV. Po obede si vždy ide odpočinúť na izbu. Na izbe býva so svojou mladšou sestrou.

Dňa 4.6.2020 išla na operáciu oka do Bratislavy. Na základe predoperačných vyšetrení bolo doporučené, aby schudla pred operáciou jeden kilogram. Bola jej prispôsobená strava a vonku sa aktívne hýbala. Pracovné povinnosti vykonáva primerane k veku a svojim schopnostiam, rada utiera prach v knižnom kútiku, alebo utiera dvere vo vestibule. Utiere ich len na jednom mieste, tak ako jej to dospelý ukáže, nechápe, že treba utierať celé dvere. Komunikácia je na veľmi slabej úrovni. Pri zadaní pokynu, alebo inštrukcie čo ideme robiť, sa často pýta, následne zopakuje požiadavku po dospelom, prípadným kladeným otázkam nerozumie, taktiež odpovedi. Mal. A. sa zúčastňuje pravidelných stretnutí u psychológa. Stretnutia sú zamerané na aktuálne potreby dieťaťa, prežívanie pocitov a spracovanie vzniknutých situácií. A. je zdravotne znevýhodnené dieťa so špecifickými výchovno-vzdelávacími potrebami v dôsledne viacnásobného postihnutia (telesného, mentálneho, narušenej komunikačnej schopnosti). Je v dispénzárnej starostlivosti pedopsychiatra. V šk. r. 2019/2020 bol CPPaP vo Zvolene odporučený odklad PŠD a stanovené odporúčania pri práci s dieťaťom. A. je objednaná na rediagnostiku školskej spôsobilosti do Súkromného centra špeciálnopedagogického poradenstva v Y. Z..

Mal. L.Y. S. po počiatkových problémoch s adaptáciou si zvykla na pravidelný režim. V kolektíve detí je obľúbená. Je komunikatívna a zvedavá. Na izbe je svojou staršou sestrou A.. Snaží sa jej pomáhať pri obliekaní alebo upratovaní izby. Pekne a relatívne čisto rozpráva. Slovná zásoba je na veľmi dobrej úrovni, tvorí vety, ktoré sú zrozumiteľné a rozvité. Od februára navštevuje logopedickú ambulanciu v Z. Y. G.. V komunikácii dokáže poprosiť, pozdraviť a poďakovať. Komunikácia medzi deťmi a k dospelým je prirodzená a slušná. Pozná authority vo svojom okolí. Dňa 23.9.2019 nastúpila spoločne s mladším bratom do miestnej MŠ v Klobošiciach, kde je hodnotená ako hravá, komunikatívna a v triednom kolektíve si našla kamarátky. Jej grafický a celkový jemnomotorický prejav je vzhľadom k veku na slabej až veľmi nízkej úrovni. Nedokáže nakresliť jednoduché, pravidelné tvary. Mala problém s úchopom ceruzky, nepoznala nožnice. Veľmi jej v tomto pomohlo zapájanie do tvorivých aktivít a navštevovanie MŠ.

Počas neplánovaných „korona prázdnin“ nastala aj výluka v MŠ v čase od 16.3. - 31.5.2020. L. v čase prípravy detí na vyučovanie rada vyfarbuje predtlačené omaľovánky alebo vystrihuje z papiera. Naučila sa jazdiť na bicykli. Zo správy z diagnostického vyšetrenia, ktoré bolo vykonané pred odklad povinnej školskej dochádzky (5.6.2020) sa dozvedáme, že grafomotorický prejav je u L. chudobný po formálnej aj obsahovej stránke. Záver vyšetrenia je, že dieťa je nezrelé pre legálne zaškolenie, bude mať odklad povinnej školskej dochádzky. Od príchodu do CDR došlo u dieťaťa k pozitívnym zmenám v poznávacích procesoch, v sociálnej oblasti.

Po prvotných problémoch s adaptáciou na nové prostredie sa správanie mal. K. S. ustálilo. Dieťa je „živé“ a komunikatívne. U ostatných detí na skupine je obľúbený. Zvykol si na spoločné pravidlá. V súčasnej dobe už pozná režim dňa. Vie kedy je čas na jedlo, odpočinok, hygienu. V týchto činnostiach potrebuje ešte asistenciu a usmernenie dospelého.

Pri stolovaní je samostatný, ale na začiatku každého potrebuje usmerniť v správnom úchope lyžice a následnom vkladaní jedla do úst. Takmer sa nestane aby jedlo nedojedol. Vie si vypýtať, poprosiť a poďakovať. Pri obliekaní a obúvaní potrebuje pomoc dospelého. Dokáže sa sám vyzliecť. Pekne a relatívne čisto rozpráva. Slovná zásoba je na veľmi dobrej úrovni, tvorí vety, ktoré sú zrozumiteľné a rozvité. Od 23.9.2019 navštevuje s L. MŠ v Klobošiciach. Problémy s aklimatizáciou neboli. Detský kolektív ich prijal a učiteľky ich hodnotia pozitívne. U Juraja však naďalej pretrvávalo pomočovanie. Stávalo sa tak raz - dvakrát do týždňa a v poslednej dobe sa tak stáva už len počas spánku. Denné pomočovanie sa podarilo eliminovať. Pekne sa dokáže vypýtať na veľkú a aj na malú potrebu. V súčasnosti sa už prakticky nepomočuje. K. grafický prejav je na slabej až nízkej úrovni. Nedokáže nakresliť jednoduché tvary. Mal problém s úchopom ceruzky. Veľmi mu v tomto pomohlo zapájanie do tvorivých aktivít a navštevovanie MŠ. Počas neplánovaných „korona prázdnin“ nastala aj výluka v MŠ a to v čase od 16.3. - 31.5.2020. Túto stratu sa pokúšali nahrádzať tvorivou a športovou činnosťou. K. počas pobytu v zariadení v čase prípravy detí na vyučovanie rád vyfarboval predtlačené omaľovánky

alebo vystrihoval z papiera. Na výchovných činnostiach sa rád hrá s loptou a jazdí na odrážadle alebo kolobežke. Po umiestnení mal. detí do CDR Trnava a Ilava - Klobošice s mal. deťmi ako aj s centrami nadviazala osobnú ako aj telefonickú komunikáciu p. I. S., ktorá je sestrou matky a prejavila záujem sa s mal. deťmi kontaktovať. Všetky mal. deti sa veľmi tešili zo záujmu tety S., ku ktorej veľmi radi chodili na víkendové a prázdninové pobyty. Záujem tety však rýchlo opadol. V súčasnosti pozitívne vnímajú telefonické ako aj osobné kontaktovanie sa so starými rodičmi. Veľkú radosť prejavili súrodenci aj pri čítaní listov od svojich rodičov, ktoré chodia pravidelne každý mesiac. Po prečítaní listu často nechajú voľný priestor emóciám a rozplačú sa. Tešia sa zo záujmu starých rodičov, ktorí si deti zobrali na vianočné prázdniny. Tento pobyt hodnotili pozitívne a prisľúbili ďalšiu spoluprácu. Jarne prázdniny trávili opäť u starých rodičov (21.2. - 29.2.2020). Pobyt podľa hodnotenia starých rodičov prebiehal bez problémov. Po uvoľnení obmedzení sa stará mama informovala o možnosti zobrať si vnúčatá počas letných prázdnin k sebe. Od 30.6.2020 trávajú letné prázdniny u starých rodičov vo P. C., spolu so súrodencami z CDR Trnava.

Uznesením OS Zvolen č. 5PPOm/1/2019 bola navrhovateľovi - tunajšiemu úradu určená povinnosť do 30 dní od právoplatnosti uznesenia podať na Okresný súd Zvolen návrh vo veci samej. Na základe toho, že o zverení mal. detí S. do NOS p. I. S. nebolo rozhodnuté, bolo oslovené Centrum pre deti a rodiny Ilava - Klobošice za účelom potvrdenia zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. CDR potvrdilo rezerváciu miest aj pre mal. Z. A. Z., ktoré sa nachádzajú v CDR Trnava a po právoplatnosti rozhodnutia budú môcť byť mal. deti umiestnené v jednom CDR. Návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti bol podaný na Okresný súd Zvolen dňa 21.11.2019, ktorý je vedený pod sp. zn. 12P/24/2019. Termín pojednávania za nariadenie ústavnej starostlivosti bol vytýčený na deň 18.9.2020. Dňa 21.2.2020 sa uskutočnila na tunajšom úrade prípadová konferencia vo veci mal. detí S., kde boli prizvaní aj starí rodičia mal. detí. Obidvaja počas tohto stretnutia zhodne uviedli, že majú záujem o zverenie mal. detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Starí rodičia boli tiež trestne stíhaní za nepovolený odber elektrickej energie. Starému otcovi podmienený trest bol ukončený. Počas osobných stretnutí sa starý otec vyjadril, že už nikdy sa nevtiahne k takémuto skutku, aby neohrozil svoje deti a tiež aj vnúčatá, preto si zabezpečil solárny panel z odkiaľ čerpá elektriku. Dňa 28.7.2020 sa na Obecnom úrade vo P. C. konala prípadová konferencia za účasti starých rodičov S., CDR Ilava-Klobošice, tunajšieho úradu, Obce P. C. ako aj maloletých detí, ktoré boli na krátkodobom pobyte u starých rodičov. Starí rodičia doteraz nepodali na Okresný súd Zvolen návrh na zverenie mal. detí S. do ich náhradnej osobnej starostlivosti, napriek tomu sa vyjadrili, že majú záujem o zverenie mal. detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti.

Vzhľadom k tomu, že obidvaja rodičia maloletých detí sa nachádzajú vo výkone trestu a po návrate zo zariadení sa nemajú kam vrátiť nakoľko pôvodné bytové pomery sú nevyhovujúce, chátrajú a ohrozovali by život, zdravie a priaznivý vývoj maloletých detí, preto odporúčal, aby súd u mal. detí S. Z., Y., XX.X.XXXX A. Z., Y., XX.XX.XXXX, Q., Y., XX.X.XXXX, A., Y., XX.X.XXXX, L., Y., XX.X.XXXX A. K.M., Y., XX.X.XXXX nariadil ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Ilava - Klobošice, M. Nešpora č. 104/16, 019 01 Ilava - Klobošice a rodičov matku Q. S. A. W. K. S. zaviazal prispievať na výživu mal. detí S. Z., Y., XX.X.XXXX A. Z., Y., XX.XX.XXXX, Q., Y., XX.X.XXXX, A., Y., XX.X.XXXX, L., Y., XX.X.XXXX A. K., Y., XX.X.XXXX vo výške 30% zo sumy životného minima na každé nezaopatrené nepĺnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku, vždy do 20-teho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobošice, M. Nešpora č. 104/16, 019 01 Ilava - Klobošice.

8. Súd oboznámil zo spisu Okresného súdu Zvolen 5PPOm 1/2019 uznesenie 5PPOm 1/2019-21 zo dňa 20.08.2019, právoplatné 26.10.2019 neodkladné opatrenie, kde maloleté deti Z. S., Y., XX.XX.XXXX, Z. S., Y., XX.XX.XXXX sú dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Trnava a maloleté deti Q. S., Y., XX.XX.XXXX, A. S., Y., XX.XX.XXXX, L. S., Y., XX.XX.XXXX, K. S., Y., XX.XX.XXXX dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobošice, uložená povinnosť navrhovateľovi ÚPSVaR v lehote 30 dní od právoplatnosti uznesenia podať návrh na súd vo veci samej, spis Okresného súdu Zvolen 6P/22/2014 - návrh na úpravu práv a povinností k maloletým deťom, zo spisu 6P/22/2014-58 zo dňa 23.02.2015, právoplatné 03.04.2015 - zverená Z. S., Z. S., Q. S., A. S. do opatery matky Q. S., otec zaviazaný na platenie výživného na Z. S.I., Z. S., Q. S., A. S. vo výške 30 % sumy životného minima na nezaopatrené, nepĺnoleté deti vopred do rúk matky, zameškané výživné 217,04 Eur zaplatiť v 10,- Eur splátkach, ďalej spis Okresného súdu Zvolen sp. zn. 18P/20/2019 - náhradná osobná starostlivosť, kde navrhovateľka I. S. Y., XX.XX.XXXX - teta maloletých žiadala o zverenie maloletých detí Z., Z., Q., A., L., K., všetko S., do osobnej starostlivosti s tým, že bude zabezpečovať výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj maloletých detí, podanie zo dňa 07.01.2020 na č.l. 144 kde žiada o zrušenie návrhu, ktorý podala, Okresný súd Zvolen uznesením 18P/20/2019-145 zo dňa 08.01.2020, právoplatné 01.02.2020 konanie o návrhu navrhovateľky zastavil, zápisnicu z vylsľuchu v ÚVTOS Y. - F. zo dňa

06.03.2020 kde je výsluch matky detí, kde je uvedené, že súhlasí, aby pojednávanie sa uskutočnilo v jej neprítomnosti, zápisnica nie je podpísaná matkou, zápisnica z výsluchu pred OS Trenčín v ÚVTOS Z. Y. G. zo dňa 02.06.2020 kde otec súhlasil, aby sa pojednávalo v jeho neprítomnosti, správu ÚVTOS Z. Y. G. zo dňa 22.07.2020 z č.l. 225, správu o účinkoch opatrení ÚPSVaR Zvolen zo dňa 28.08.2020 na všetky maloleté deti S.I. - Z., Z., Q., A., L., K. z č.l. 230 - 232, vyjadrenie matky zo dňa 10.09.2020, že nesúhlasí s nariadením do ústavnej starostlivosti, z pracovných dôvodov sa súdu nezúčastní, žiada zrušiť súdne pojednávanie z č.l. 235, vyjadrenie navrhovateľa, opatrovníka, OP Zvolen z pojednávania dňa 18.09.2020.

9. Súd nariadil nad maloletými deťmi S. Z.W., Y.. XX.XX.XXXX A. Z.W., Y.. XX.XX.XXXX, Q.W., Y.. XX.XX.XXXX, A.W., Y.. XX.XX.XXXX, L.W., Y.. XX.XX.XXXX A. K.W., Y.. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Q. - R., N.. Y. Č.. XXX/XX, XXX XX Q. - R..

10. Súd zisťoval z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Z. Y. G. príjmy ku dňu 22.07.2020 otca maloletých detí. Čistá mzda od septembra 2019 do mája 2020 sa ČPO úraz pohyboval od 1,57 Eur do 55,43 Eur. U matky detí sa čistá mzda ČPO úraz pohybovala od septembra 2019 do mája 2020 od 1,77 Eur do 191,50 Eur.

11. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

12. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

13. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

14. Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

15. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

16. Podľa § 62 ods. 6 Zákona o rodine, ak je maloleté dieťa zverené do striedavej osobnej starostlivosti rodičov, súd pri určení výživného prihliadne na dĺžku striedavej osobnej starostlivosti každého rodiča alebo súd môže rozhodnúť aj tak, že počas trvania striedavej osobnej starostlivosti rodičov výživné neurčuje.

17. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

18. Súd zaviazal matku Q.M. S.Ú., Y.. XX.XX.XXXX prispievať na výživu maloletých detí S. Z., Y.. XX.XX.XXXX A. Z., Y.. XX.XX.XXXX, Q., Y.. XX.XX.XXXX, A., Y.. XX.XX.XXXX, L., Y.. XX.XX.XXXX A. K., Y.. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku, vždy do 20.-ho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Q. - R., N.. Y.Š. Č.. XXX/XX, XXX XX Q. - R.. Súd zaviazal otca K.A. S.A., Y.. XX.XX.XXXX prispievať na výživu maloletých detí S. Z., Y.. XX.XX.XXXX A. Z., Y.. XX.XX.XXXX, Q., Y.. XX.XX.XXXX, A., Y.. XX.XX.XXXX, L., Y.. XX.XX.XXXX A. K., Y.. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa zvlášť, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku, vždy do 20.-ho dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Q. - R., N.. Y.Š. Č.. XXX/XX, XXX XX Q. - R..

19. Podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

20. Súd o trovách konania rozhodol v súlade s citovaným ustanovením.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia, prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, písomne v piatich vyhotoveniach (§ 355 ods. 1, § 362 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané (§ 359 C.s.p.).

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 358 C.s.p.).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 C.s.p.) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 C.s.p.).

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada.

Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej (§ 365 ods. 1, 2 C.s.p.).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 C.m.p.).

Odvolacie dôvody možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 61 ods. 1 C.m.p.).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 C.m.p.).

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 C.m.p.).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (Zákon č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti - Exekučný poriadok); ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 370 ods. 1, §376 ods. 1 C.s.p.).